

加息救市無效

「脆弱五國」迎大選打擊信心

新興國未止血 個半月撤資超去年

據資金流向的EPFR Global數據顯示，投資者在踏入2014年後，沽售新興股票和債券分別達217億美元(約1,683億港元)和80億美元(約620億港元)。巴克萊駐倫敦新興市場策略主管庫恩·周指出，撤資潮主要由散戶帶動，近日更明顯多了投資機構加入，反映投資情緒依然負面。

MSCI指數成分股沽空增7%

受惠於土耳其上月底大幅加息，以及中國出口數據好過預期，MSCI新興市場指數上月重挫6.6%後，本月累升2.3%。貝萊德集團創辦人兼總裁芬克唱好新興市場，認為是入市良機，但似乎未能緩和市場憂慮情緒。金融數據機構Markit表示，MSCI指數成分股的沽空情況今年增加7%，份額達自由流通股票的2.1%。

美退市影響 4月正式浮面
多個新興國今年迎來大選，政局前景不明朗令投資者傾向保守，而中國、韓國和日本的緊張關係亦令投資者擔憂。美國聯儲局退市方面，分析指若聯儲局維持當前退市步伐，對經濟的實質影響會於4月正式浮面，恐致市場情緒更不穩。

新興國去年起輪流加息，挽救本幣幣值，但撤資潮未見緩和，更有惡化跡象。截至上周三的數據顯示，投資者在今年首個半月內，已從新興市場抽走297億美元(約2,303億港元)資金，超越去年全年的292億美元(約2,264億港元)。分析指，「脆弱五國」(土耳其、巴西、印尼、印度和南非)今年均迎來大選，政局不穩恐進一步打擊投資者信心，加劇撤資危機。

撤資潮料成G20會議焦點

二十國集團(G20)財長及央行行長會議，將於周六起一連兩日在澳洲悉尼舉行，聯儲局退市的外溢效應和新興市場撤資潮相信是討論焦點之一。聯儲局主席耶倫早前強調會繼續循序退市，新興國希望避免本土經濟因此受衝擊，雙方屆時展開激烈交鋒。

路透社/彭博通訊社/共同社/英國《金融時報》

「脆弱五國」政局憂慮

巴西
10月舉行總統和國會選舉，總統迪爾瑪尋求連任。該國連續4年經濟增長緩慢，投資者批評政府過度干預市場和欠缺改革措施。

土耳其
下月底和8月將舉行地方及總統選舉。里拉弱勢和政府去年底爆出貪污醜聞，令執政黨民望低落，地方選舉被視為總理埃爾多安能否連任的指標。

印尼
4月和7月分別舉行國會和總統選舉，即將卸任的總統蘇西洛被指未能解決經濟結構性問題。

南非
當地失業率達25%，去年經濟增長僅2%。5月的大選料非洲國民大會可繼續執政，但國會議席減少。

印度
4至5月期間舉行國會選舉。當地經濟增長緩慢，通脹嚴重和貪污猖獗，料親商界的反對黨人民黨將組成聯合政府，取代國大黨執政。

路透社



圖右為耶倫丈夫阿克洛夫。

耶倫丈夫避嫌 辭瑞銀贊助機構職位

美國聯儲局主席耶倫的夫婦，諾貝爾經濟學獎得主阿克洛夫，前日宣布辭任由瑞士銀行集團贊助的學術機構諮詢委員會成員，以杜絕外界質疑涉及利益衝突。阿克洛夫是國際社會經濟研究中心諮詢委員會成員之一，有專家認為，雖然此職位無薪，但其妻為聯儲局主席，始終存在利益衝突問題。聯儲局正研究外資銀行在美國的新監管規定，瑞銀是監管對象之一。

彭博通訊社/美聯社

避險情緒增 金價一周漲4.4%

金價去年大跌28%，創32年來最大年度跌幅後，今年扭轉頹勢，持續上升。紐約4月期金前日再升1.42%，收報每盎司1,318.6美元，一周累升4.4%，是去年8月16日以來最大單周升幅。市場人士指，美國經濟前景不明朗，加上近期美國暴風雪導致商品價格上漲，推動資金轉入黃金市場避險。

年初至今升9.7%

金價前日連升第8個交易日，是2011年7月以來最長升勢，收市價一年來首次升穿200日移動平均線。今年以來金價已升9.7%，企穩在1,300美元的心理價位上。銅價

同樣上揚，紐約3月期銅前日一度觸及每磅3.27美元的兩周高位，收市升0.4%。

分析：1327美元遇阻力

聯儲局主席耶倫日前指出，美國就業市場距離完全復甦尚遠，市場揣測局方可能暫停進一步收水，令資金轉至黃金市場避險。此外，中國對黃金實際需求強勁，以及市場預計印度將放寬黃金進口限令，均利好金價。部分分析人士預測金價今年將續升，但也有人認為，臨近1,327美元和1,355美元的阻力位，金價難維持升勢，不久將回落。

CNBC/彭博通訊社

美股創年內最大單周升幅

美國近期公布的經濟數據遜預期，但國會通過提高美國債務上限，以及聯儲局主席耶倫證實局方將基於經濟狀況決定收水步伐，為市場帶來樂觀情緒，刺激美股前日全線上揚，錄得今年來最大單周漲幅。

道瓊斯工業平均指數前日升126點，收報16,154點，一周累升2.3%，為去年12月20日以來最好單周表現。標準普爾500指數升8點，收報1,838點；納斯達克綜合指數升3點，收報4,244點，創2000年7月17日以來最高收市位。

S&P Capital IQ首席投資策略師斯托沃爾表示，道指上月下跌逾5%，主要由於憂慮新興市場前景及美企業績失望，近日的升勢反映投資者恢復信心。

《華爾街日報》/法新社

意誕最年輕總理 39歲倫齊今料上任



倫齊要成功組閣，關鍵是能否獲得其他黨派支持。

意大利民主黨黨魁倫齊日前成功走上前總理萊塔，總統納波利塔諾昨繼續與多個政黨領袖開會，討論新總理人選，包括已被禁從政，但仍極具影響力的前總理貝盧斯科尼。消息指，納波利塔諾最快本周末作出任命，使39歲的倫齊成為意國最年輕總理，但倫齊要成功組閣，關鍵是能否獲得其他黨派支持。

反對派「五星運動」認為倫齊奪權方式有違民主體制，決定杯葛與總統會面。民調也顯示

大部分受訪者反對倫齊逼宮，支持提早大選。

內政部長：有一半機會無法組閣

中間偏右政黨「新右派」成為倫齊籌組內閣的關鍵，內政部長兼新右派黨魁阿爾法諾稱，他不一定會加入倫齊的聯合政府，指對方一半機會無法順利組閣而須提早大選。

穆迪調高評級展望至「穩定」

評級機構穆迪前日將意國的評級展望從「負面」上調至「穩定」，評級維持「Baa2」。穆迪稱，該國債務佔國內生產總值的比率年內可望降至135%以下，政府的資產負債表風險也降低，而政府易手不影響這些預測，故調高展望。

路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社

普京突訪美國隊 粉絲冀做「一日情人」

俄羅斯總統普京前日突然造訪索契冬季奧運選手村的美國和加拿大隊，雖然美俄在很多國際問題上水火不容，但在場選手看見普京，都興奮地拿手機拍攝。由於當日適逢情人節，現場還有一名女子問普京

是否願意當她情人一日。現場所見，普京友善地對選手噓寒問暖，選手亦對冬奧獎牌連連。他在西裝外套上印着「美國隊」的襟章，令一眾美國選手甚為雀躍。普京還與美國奧委會主席羅布斯特飲紅酒，相談甚歡。



會主席羅布斯特飲紅酒，相談甚歡。美聯社/路透社

德農業部長疑洩警方機密辭職



弗里德里希稱，因為懷疑洩密一事而備受壓力，無法勝任農業部長一職。路透社

德國總理默克爾內閣爆出政治醜聞，農業部長弗里德里希被指去年洩露時任社會民主黨(SPD)議員埃達蒂有關涉嫌藏有兒童色情影片和照片受查一事，令埃達蒂能事先銷毀證據。弗里德里希前日辭職並獲默克爾接納，但他重申自己的行為在政治和法律上並無不妥。

弗里德里希去年擔任內政部長期間，向時任SPD主席加布里埃爾洩露埃達蒂受查，以提醒該黨勿推薦埃達蒂出任政府要職，加布里埃爾其後將此事轉告兩名黨員。

助受查議員毀證據

警方前日證實，埃達蒂涉嫌於2005年至2010年間，從一間加拿大公司開設的網店購買31部兒童色情影片和相片。調查員日前搜查埃達蒂住所和辦公室時一無所獲，懷疑他事先知情。埃達蒂本月8日以健康理由辭任議員，並揚言控告率先報道他藏有兒童色情物品的報章。

弗里德里希在記者會稱，近日因涉嫌洩密備受壓力，認為自己無法勝任農業部長職位，決定辭職。默克爾表示遺憾，但尊重其決定。路透社/美聯社

戀調查目標 加護照局職員遭停職

加拿大法語報章《La Presse》前日報道，加國護照局一名女職員早前被反恐保安小組INSET委派，調查一名加籍伊朗裔商人，然而她戀上調查目標，目前已被停職及接受內部調查。

INSET懷疑伊朗裔商人阿扎巴爾是伊朗間諜，遂委派護照局職員肯尼迪調查阿扎巴爾的出入境紀錄。兩人據報曾發曖昧訊息，包括「愛你」和「甜心」等字眼。

戀情曝光後，肯尼迪被護照局停職及接受內部調查，並且不准登入政府電腦系統。移民部表示，當局已迅速處理事件，確保敏感資料沒有外洩。阿扎巴爾則否認是伊朗間諜，強調自己只是一名商人。

法新社/加拿大太陽新聞網

美擬設特使捍北極利益

氣候變暖令北極地區冰層持續融化，各國覬覦航運及能源開採等利益。美國前日宣布，將設立北極事務特別代表一職，以代表及維護美國在該地區的利益。美國明年將擔任北極理事會輪任主席國，國務卿克里認為，美國有必要更重視北極議題。

克里表示將挑選一名高級官員任特使，指北極在地緣政治、經濟、氣候環境及國家安全上，對美國及世界而言都有「巨大且日益重要」的意義，幾乎所有美國優先考慮的事項，都與該區有關。北極理事會由美國、加拿大、丹麥、芬蘭、冰島、挪威、瑞典及俄羅斯組成，當中6國已委任大使級外交官作代表。中國、日本、韓國、印度、新加坡及意大利去年則成為觀察員國。



克里指美國重視北極議題。美聯社

美聯社/法新社